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Z A  V À H T E  !
Vsem rojakom Beneške Slovenije, ki so  jih 

poireba po kruhu, želja po delu, vojne ali usoda 
gnali po svetu, da so  umrli daleč proč od svojega  
rojstnega kraja ter počivajo zapuščeni in morda tudi 
pozabljeni v tujih deželah, kjer ne čuva nad njimi 
senca dom ačega zvonika in jih ne tolaži spomin in 
molitev njihovih dragih, posveča » Matajur « ta svoj 
spomin s katerim jih združuje v eno samo skupno 
m isel z vsem i pokojnimi, ki počivajo na naših 
pokopališčih.

DEJSTVA GOVORIJOk M n  i l  M i o  I  sc r a n i din
Nacional-šovinistični »Messaggero Ve

neto« iz Vidma se je kc t t on;vadi spra
vil nad revijo »Revue de la Pclitique 
Mondiale«, zaradi nekega članka izpod 
peresa dr. Arnejca, o položaju slovenske 
narodne manjšine v Ita 'iji. »Messaggero 
Veneto« je uporabil tudi to priliko za 
ranizanje najnizkotnejših laži, s kateri
mi bi hotel opravičiti pred svetom ne
človeško in barbarsko postopanje, ki ga 
je  naš narod deležen pod Italijo. Te la
ži so tako velike, dcù postane zaradi n jih  
časopis že kar smešen in odv-nten celo 
furlanskim  krogom samim. Leta 1951 je 
isti časopis pisal n eka 1, kar bi rad da
nes zanikal in vse seveda zaradi proti
slovenske gonje. Argumenti italijanske
ga nacional-šovinizmcg katerega glavni 
glasnik je  »Messaggero Veneto«, so isti 
kot običajno: hočejo prikazati belo to, 
kar je črno in  obratno, p j  tudi če pri 
tem demantirajo nekaj kar so prej sami 
trdili.

»Messaggero Veneto« skuša na svoj 
način prikazati neosnevanost nekaterih 
podatkov in v  svojem uvodniku od 21. 
p. m. piše med drugim takole: »....Razen 
v nekaterih manjših občinah na Gori
škem, v vseh tako imenovanih mlcven
skih« občinah Furlanije (s tem meni 
Beneško Slovenijo op. ur) niso predlo
žili niti svojih kandidatnih list, kar po
meni, da se ne čutijo Slovence, ali pa 
da je njihovo število tako neznatno, da 
ve računajo na možnost uveljavljenja .«

Ne glede na dejstvo, da so v Beneški 
Sloveniji vsi župani, k'akor tudi vsi ob
činski upravitelji Slovenci, tudi če so bi
li izvoljeni pod demokrščanskim ščitom  
in razpravljajo v občinskem svetu o ob
činskih zadevah v svojem slovenskem  
narečju, ker italijanščino razumejo ko
m aj za silo, moramo opozoriti te  mojstre 
laži, da so v videmski pokrajini beneški 
Slovenci predložili dva svoja kandidata 
pri volitvah v pokrajinski svet. Prvi 
slovenski kandidat je  bil Molaro Alek
sander, k i je nastopil v tarčentskem vo
lilnem kolegiju, drugi pa Marinič Jožef, 
ki je kandidiral v kolegiju Povo'etto- Sv. 
Peter Slovenov.

To stvar dobro ve tudi »Messaggero 
Veneto«, saj je ob priliki tistih volitev 
epozarjal svoje čitatelje na naše kandi
date s tem, da je njihovemu imenu do
dal se besedico »titino«. In  to je sto
lli, ko je objavil število glasov, ki so 
jih  dosegli posamezni kandidati v  vi
demski pokrajini.

Pri ocenjevanju volilnega uspeha na
ših kandidatov in števila glasov, ki so 
jih  dosegli, je treba upoštevati posebno 
italijansko volilno strategijo, k i je raz
delila slovenske volilce videmske pokra
jine kar na štiri volilne kolegije in sicer 
no Pontebo, Tarčent, Povoletto-Sv. Pe
ter Slovenov in  na Čedad, da bi na ta 
način preprečili dosego dovoljnega kvo
cienta glasov, kar bi omogočilo Sloven
cem, da bi lahko poslali svojega sveto
valca v pokrajinski svet. Tako je bilo v 
tarčentskem volilnem kolegiju na 32 000 
prebivalcev samo 7.000 Slovencev. Ven
dar so doseženi volilni uspehi bi
li značilni. V slovenskih občinah 
tarčentskega volilnega kolegija je 
naš kandidat Aleksander Molaro dosegel 
drugo mesto, takoj za demokristjani, na 
šest kandidatov raznih italijanskih  
strank, ki so postavile svoje liste. Na 
mnogih volilnih sekcijah je dobil naš 
kandidat absolutno večino nad vsemi 
italijanskim i strankami skupaj. Takrat
ne volilne rezultate je objavil tudi ta ča
sopis, k i bi danes rad zanikal celo naš 
obstoj.

Poleg tega pa so še druga dejstva, ki 
bt jih  »Messaggero Veneto« rad zakril 
in katera mečejo še večjo senco sramu 
na rimsko vlado. Tu imamo predvsem 
obupen gospodarski položaj, v  katerem

se nahaja naše ljudstvo in točni podat
ki postavljajo na laž trditve italijanske
ga nacional-šovinističnega tiska. Misli
mo, da ne bodo osporavali točnosti teh 
podatkov, saj so jih  izdelali italijanski 
statistični uradi. Ti podatki potrjujejo 
to, kar smo mi 9e večkrat navedli.

Za primer naj navedemo občino Tipa
va. V obdobju 40 let se je  zmanjšalo 
prebivalstvo te občine za 25 odst. Podat
k i zadnjega ljudskega štetja govore jas
no in nedvoumno. Dne 4. novembra 
1951 so našteli v tipanski občini 2 824 
stalnih prebivalcev in v tem številu so 
všteti tudi državni funkcionarji in urad
niki, k i so se medtem priselili v občino. 
Zato moramo računati, da je bilo prave
ga domačega prebivalstva še mnogo 
manj, kot ga navaja omenjena številka.

K aj pa povedo številke prejšnjih šte
tij? Ljudsko štetje iz leta 1911 navaja za 
Tipano 3.693 stalnih prebivalcev, štetje  
iz leta 1931 pa 3.376 prebivalcev. Ce pri
merjamo te podatke z onimi od zadnje
ga ljudskega štetja, lahko ugotovimo, da 
se je prebivalstvo te občine zmanjšalo

Malo je starih  ljudi v Beneški Slove
niji, ki bi vedeli kaj povedati o usodnem 
letu 1866 in tragičnem 22. oktobru. Tora 
ljudje kljub temu vendarle še vedo, ka
ko je bilo naše ljudstvo prevarano, kako 
so s sladkimi obljubami italijanske obla
sti znale pregovoriti naše dede, da so pri 
plebiscitu volili za državo, ki se je pro
glašala za nosilko svobode in  civilizacije 
zatiranim in nazadnjaškim narodom. To- 
cia ko je Ita lija  prišla v naše kraje, je 
vzela še tisto svobodo in  tiste pravice, ki 
smo jih  do tedaj imeli pod Avstrijo. Na
mesto da bi nam  odprla slovenske šole in 
omogočila, da bi si postavili kulturne 
ustanove, nam je šole zaprla in  uničiia 
vse tisto, kar smo imeli poprej na kul
turnem  področju. Pa ne samo to : itali
janska oblast je uničila tudi stare zgodo
vinske listine, ki so pričale o slovenstvu 
v teh krajih  in  ki so jih  hranili v ar
hivih. Deloma so jih  sežgali ali prodali 
mesarjem v Gorico in  K rm in za ovojni 
papir; kar je ostalo so pa zmetali na 
podstrešje vladne palače v Čedadu, kjer 
so jih  uničile vremenske neprilike in 
miši.

I ta lija  je začela s preimenovanjem kra
jev in  vasi samo zato. da bi se naš na
rod ne spominjal več svoje preteklosti, da 
bi pozabil n a  zgodovino svojih očetov, da 
bi pozabil n a  svoj nacionalni izvor, da 
bi se ne zavedal h kateremu narodu pri
pada.

Italijanska vlada je že takoj leta 1866 
snovala načrt, da bi nas čimprej raznaro- 
dila. Po večjih središčih Beneške Slove
nije je ustanovila italijanske šole. V š t. 
Petru Slovenov pa je odprla celo itali
jansko učiteljišče, da bi v njem vzgajala 
čimveč janičarjev, ki bi jim služili pri 
njihovih raznarodovalnih načrtih. Bene
ški Slovenci niso marali italijanske šole 
in tako je bilo nad polovico naših ljudi 
nepismenih. Oblasti pa so začele groziti 
staršem : Ce ne bodo pošiljali svojih 
otrok v šolo, bodo morali plačevati za 
vsakega šoloobveznega otroka visoko glo
bo. Tako so beneški Slovenci bili prisi
ljeni obiskovati italijanske šole. Itali
janski šovinistični učitelji, ki so jih  
oblasti posebno skrbno izbrale, so oprav
ljali zaupano jim nalogo kaj vestno. 
Zgodilo se je, da so morali otroci plačati 
glebo za vsako izgovorjeno slovensko be
sedo v šoli. Ker pa so beneški Slovenci 
siromašni, starši niso mogli plačevati 
kazni. Zato so sami prigovarjali otro-

kar za 869 duš v razdobju 40 let.
Morda bo kdo ugovarjal, da se je 

zmanjšalo število prebivalstva zalo, ker 
so se mnogi izselili. Take ugovore pa po
bija dejstvo, da je  bilo ob ljudskem šte
tju  4. novembra 1951 prisotnih v lipan- 
ski občini samo 2.391 prebivalcev, vštev- 
ši vse tiste, k i so se na ta dan po kakrš
nem koli opravku nahajali na njenem  
ozemlju (orožniki, finančni stražniki ali 
druge oborožene sile). Očividno torej, da 
so všteli v število stalnih prebivalcev, ki 
jih je bilo 2824, tudi 500 ali morda več. 
izseljencev, ki so živeli na ta dan v ino
zemstvu ali po drugih krajih Italije.

To so številke, ki se nanašajo na eno 
samo slovensko občino, ono v Tipani, 
kjer pravi »Messaggero Veneto«., da gre 
samo za začasno izseljevanje.

Mi pa smo mnenja, da tega pojava ni 
pripise,ti začasnemu izseljevanju, ampak 
so zgoraj navedene številke dokaz načrt
nega obubožanja prebivalstva, ki je or
ganizirano v cilju, da bi uničili sloven
sko narodno manjšino v Italiji. Na po
dlagi teh točnih ugotovitev smo upravi
čeni smatrati italijansko vlado za od
govorno, ker noče pravično rešiti naših 
gospodarskih in narodnostnih proble-

kom, naj v šoli ne govore slovenski. Do
ma pa so ohranili svojo materino govo
rico.

Italijanom  pa n i šlo v račun, da bene
ški Slovenci nočejo zatajiti svojega jezi
ka. Skovali so drug načrt. Začeli so pri
tiskati beneške Slovence na gospodar
skem in socialnem področju. Računali 
so, da jih  bc beda prisilila zatajiti svoj 
m aterinski jezik in odpovedati se svoji 
raroanosti. S tem načrtom  pa so si ita
lijanske oblasti nakopale med beneškimi 
Slovenci tako silno sovraštvo, da ga ni 
mogoče opisati.

Celih 86 let je  vrelo med beneškimi 
Slovenci; italijanske oblasti niso mogle 
nikoli priti temu do dna. Toda končno 
je prišla ura, da so beneški Slovenci lah
ko obračunali s svojimi tlačitelji. V veli
kem številu so se vključili v narodno
osvobodilno borbo. T akrat so dobili Slo
venci končno svoje šole, kar je vzbudilo 
na j več j o radost med domačini.

Toda tudi to veselje ni dolgo trajalo. 
Po končani vojni so prevzeli oblast zopet 
tisti ljudje, ki so nad 80 let raznarodo
vali naše ljrdstvo. Odvzeli so jim  takoj 
vse, kar so si beneški Slovenci priborili 
v času narodnoosvobodilne borbe. Ko je 
Ita lija  po drugi svetovni vojni podpisala 
mirovno pogodbo, se je obvezala, da bo 
spoštovala Slovence kot narodno m anj
šino. Toda že pet let je poteklo po pod-

Rimska vlada je napravila in predlo
žila parlam entu za odobritev »zakonski 
osnutek« o spremembi do sedaj veljavne
ga volilnega zakona za parlam entarne 
volitve. Osnutek novega zakona im a sa
mo en člen in spreminja dosedanji volil
ni zakon glede sistema razdeljevanja gla
sov. Po novem sistemu bi dobila lista ali 
povezana skupina list, ki bi zbrale abso
lutno večino glasov, 65 odstotkov m anda
tov v parlamentu. Razdelitev mandatov v 
okviru večinske skupine in med m anjši
no bo izvršena proporcionalno n a  osnovi 
dobljenih glasov v vsej državi. Dosedanja 
volilna okrožja ostanejo nespremenjena, 
le da se v nekaterih zaradi zvišanja šte
vila prebivalstva poveča število m anda
tov; poslanskih mest bo zato odslej 590. 
Volilno okrožje Videm-Gorica bo potem
takem imelo 15 poslanskih mest namesto

Glih takuo, kot se uračajo lastovice 
usako Ijeto u gorke kraje kar začne 
mraz, de tam  preženejo zimo, takuo se 
tud naši djelouci, ki so šli po svjete si 
služit kruh, uračajo sada na svoje duo- 
move. Tisti, ki so djelali u marzlih kra
jah, kot je  na primer Švica, so že paršli 
damù, drugi pa, ki djelajo u buj gorkih 
daželah boju paršli drug mjesac an ta 
kuo boju usi par svoji hiši, kar bo par- 
tisnou hud mraz.

Ku lastovice so naši ubogi djelouci, 
zak’ zanje se ponovi usako Ijeto nimar 
tista pjesem ku za tiste parjubljene tiči- 
ce - emigracija, a le s tisto difarencijo, 
de muorajo naši ljudje na juškem tarduo 
djelati an  de se damù varnejo sano  po
čivat

Težkuo smo jih  čakal, de so se varnil 
damù an težkuo čakamo še ta  druge, ?ak’ 
vjemo kulku nagobarnosti muorajo pre
s ta t usaki dan, posebno tisti, ki djelajo 
ped zemljo. Sadà buodo za par mjescou 
buj mjerno tukla sercà naših m ater an 
otruok, zak’ boju imjel u  svoji sredi svo-

pisu pogodbe in  Ita lija  ni izpolnila 
svoje dolžnosti do nas, beneških Sloven
cev. V Beneški Sloveniji, ki ima preko 
2(0 vasi in zaselkov, n i n iti ene sloven
ske osnovne šole, v kateri bi se otroci 
učili svojega m aterinega jezika. Nasprot
no pa rastejo po naših vaseh, posebno v 
zadnjem času, italijanske raznarodovul- 
nice pod pokroviteljstvom O N.A.I.R.-ja.

Toda po 86 letih oblasti »rimske kul
ture in civilizacije« smo še vedno tu! 
Vsi njihovi raznarodovalni načrti niso 
zadostovali. Da bi nas uničili, so po kon
čani drugi svetovni vojni tolerirali še 
trikoloristične oborožene tolpe, da bi z 
orožjem v roki preganjale, pretepale, 
ustrahovale in  še celo morile zavedne 
Slovence. Toda n iti plačevanje glob, niti 
sistematično uničevanje našega gospo
darstva, n iti strahovlada oboroženih tri- 
kolorističnih banditov jim  niso pomaga
li do cilja, do uničenja našega ljudstva.

Ponovno poudarjamo, še smo tu ! Za
htevamo naše človečanske narodne pra
vice, zahtevamo pred vso svetovno jav
nostjo, naj nam Ita lija  poplača vso ško
do, ki nam jo je prizadejala. Zahteva
mo, da nam popravi vse krivice, ki nam 
jih  ja storila v 86 letih svojega vladanja. 
Zahtevamo, da nam  da vse tisto, do če
sar imamo pravico in za kar se je zave
zala tudi z mirovno pogodbo.

Izidor Predan.

14, kev se je  na podlagi zadnjega ljud
skega šte tja  ugotovilo, da je  prebivalstvo 
naraslo.

Ce nobena lista ali skupina list ne bo 
dosegla absolutne večine se bodo m an
dati razdelili po okrožjih in  sicer tistim  
kandidatom, ki bodo dobili največ pre
ferenčnih glasov.

Denarni obtok 
narašča

Po podatkih italijanske državne banke 
se je denarni obtok v Ita liji od 31. avgu
sta  do 30. sep. povišal od 1,267.881.345.700 
lir na 1,285.461,740.700 lir, to je za do
brih 17 in  pol milijard.

Dvig denarnega obtoka v septembru 
je deloma pripisati sezonskim vplivom.

je može, očete an brate. Ob vračanju 
emigrantou pa bo katjera družina če 
ankrat zajokala, zak’ dost sinou an oče- 
tou iz naše zemlje je tud ljetos zgubilo 
življenje n a  juškem, deleč od svojih n a j
dražjih. Tisti se ne buodo nikol varnili 
an zatuo se ob praznikih, ki spominjajo 
vse martve, pardružujemo tud mi, n ji
hovi žalosti an jim dajemo tolažno be- 
sjedo, de muorajo priti cajti, ko se ne bo 
trjeba borit sinovom Slovenščine za ko
šček kruha na juški zemlji smarti gledoč 
u obraz.

PRI NAS 
IN PO SVETO

SARAGAT TAJNIK SOCIAL DEMO
KRATSKE STRANKE — Na sestanku 
novega izvršilnega odbora socialdemo
kratske stranke Italije je bil izvoljen z i  
ta jn ika stranke Giuseppe Saragat. Sara- 
gat je bil izvoljen namesto Romite, ki je  
estal član izvršilnega odbora.

KONGRES SOCIALISTIČNE INTER
NACIONALE — V Milanu v gledališču 
»Scala« se je vršil drugi kongres socia
listične internacionale (COMISCO). Kon
gresa so se udeležili predstavniki 36 de
žel. Predsednik internacionale, glavni 
ta jn ik  laburističre stranke Morgan Phi
lips je v svojem govoru povedal, da so 
socialistične stranke, združene v sociali
stični internacionali ob njeni ustanovitvi 
štele 9 milijonov 750 tisoč članov, pred
stavljale pa so 43 milijonov glasov. Letos 
se je  število glasov včlanjenih socialistič
nih strank povečalo na več kot 60 mili
jonov.

ITALIJANSKA PROIZVODNJA SLAD
KORJA — V Italiji se nadejajo, da bo 
lt tošnja proizvodnja znašala 638 tisoč 
ton, medtem ko je bila lani 13 tisoč ton 
manjša. Letošnji pridelek sladkorne re
pe je znašal 29 ton na hektar.

POMOČ MEDNARODNEGA SKLADA 
OZN ZA OTROKE — Mednarodni sklad 
Združenih narodov za pomoč otrokom je 
sklenila nakazati 3 milijone 119 tisoč do
larjev otrokom na vsem svetu. Od te vso
te bo porabljenih 1 milijon 564 tisoč do
larjev v Aziji, 734 tisoč dolarjev v drža- 
veh vzhodnega Sredozemlja, 276 tisoč 
dolarjev pa v Evropi UNICEF bo poleg 
tega podelil 400 tisoč dolarjev na račun 
pomoči beguncem iz Palestine.

MANEVRI SIL SREDOZEMSKIH DR
ŽAV — Vznodno poveljstvo zavezniških 
sil v Evropi je  objavilo, da bodal v začet
ku novembra v Sredozemskem morju 
kombinirani manevri, pri katerih bodo 
sodelovale sile Francije, Grčije, Italije, 
Turčije, Anglije in ZDA. Pri manevrih bo 
sodelovalo skupno 170 ladij in 500 letal 
poleg vojske in  enot pomorske pehote.

PREBIVALSTVO SVETA — Svetovna 
zdravstvena organizacija je ugotovila, da 
je prebivalstvo sveta narastio na 2 mili
jard i 377 milijonov ljudi, to je skoraj 400 
milijonov več kot pred vojno.

POLOŽAJ NA KOREJI — Po začasni 
prekinitvi mirovnih pogajanj v Panmun- 
jomu so se začele srdite borbe po gričev
ju severno od Seula, med kitajskimi in 
južnokorejskimi četami. Zavezniki so od
bili nove predloge Severnih za nadaljeva
nje pogovorov za premirje, vendar- so iz
razili svojo pripravljenost za nadaljeva
nje teh razgovorov, če bi Severni sprejeli 
enega izmed treh stavljenih predlogov 
za izmenjavo ujetnikov.

REFORME V EGIPTU — Predsednik 
egiptovske vlade general Naguib je raz
pustil začasno kraljevo namestništvo ka
terega posle bo opravljal princ Abdel Mo- 
nein. Poročajo tudi, da bo egiptovsko vo
jaško sodišče sodilo bivšega kralja Faru
ka v odsotnosti zaradi veleizdaje.
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86 let krivic in raznarodovanja
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Spremembe volilnega zakona
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IZ NAŠIH 
V A S I

REZIJA

Komaj se je pričel šolski pouk in  že 
je postala žrtev svojega poklica učitelji
ca Tonino Terezija, ki poučuje v naši 
občini. Ko je učila otroke telovaditi ji 
je  spodrsnilo in je tako nerodno padla, 
da si je  zlomila nogo. Prepeljali so jo 
v videmsko bolnico, kjer se bo morala 
zdraviti mesec dni. Učiteljici, želimo, da 
bi čimpreje okrevala.

GORJANI
Za volitve, ki se boju daržale u našim 

kumune dne 30. novemberja so domači
ni, itako ki smo zvjedali, dvje kandidat
n i listi. Ta parva ne ba prežentana od 
demokracije kristjane, ta  druga pa od 
indipendente. To nje bizunjo djelati pre- 
vižjoni, ve žej vjemo, katera lišta na če 
uerbati. Uerbati na če sigurno ta  lišta, 
ki naše žene no kudajo če no zanjo vo- 
tajo , ki, no če jeti tu  nebesa.

TAJPANA
VISKORŠA AN DEBELEŽ NO CE 

MJET1 NAPELJEN TELEFON — Na 
zadnjim  konseju so naši možje delibe
rali za telefon napejati tu  Viskcršo 
an Debelež. Propuošto so nardili vi- 
skorški konsiljerji. Telefon on če biti 
napejan n a  speže od kum una an  če ko- 
š ta ti 1,800.000 lir. Plestiščeni njeso bli ?'o 
kontenti te delibere, zak’ no pravijo, ki 
no majó eni več bizunjo telefona koj Vi- 
skoša, zavoj tega, ki no majó ejeste sla
be an korjera n a  vozi tu  n jih  vas samo 
trik ra t na tjedan, medtjem, ki tu  Vi- 
jskoršo (Ravan) na vozi usaki dan an 
trik ra t na tjedan pio dvakrat na dan, an 
telefon, ki on peje tu  Platišče on služi 
gamo za financarje, zak’ on nje publik.

S *  *

Pred trem i ljeti, tak ra tn a  kamunska 
miništracjon, ne nardila dan prožet za 
nard iti tu  K arnah ti električno centra’o, 
ki n a  bi tje la biti pod kamunsko gestjon. 
Genio Civile iz Vidma e tole rječ apro- 
vou an dau garancijo, ki governo e tóu 
dati 10 milijone lir za finanejam ent te
ga djela. Rječ, ne je ustavjena od ta 
krat, zak’ potem no se njeso interesirali 
naši kam unski poglavarji an  to se zdi 
ki obečanih 10 milijone za to djelo, so 
bli deštinani tu  druge reči, zavuj tega, 
k i to nje bo več judi, ki no se za tuo 
im penjajta. Tuole to  je  zarjes žalostno 
a n  ve se marvejam o močno, ki sedanja 
kam unska m iništracjon n a  se ne briga. 
Zatuo ve uprašamo, ki šindik an  druzje 
možje no vidita kako n a  stoji tal rječ an 
to bodi povjedano judem zakuó to djelo 
to se nje začelo.

KARNAHTA
KARNAHISKA CJERKU - Tej, ki to je 

usjem zr.ano smo pred dvemi ljeti začeli 
ejerku djelat tu  naši vasi a zavoj tega, 
ki njesmo mjeli dosti soute spravjene 
smo muorli djelo zapustiti. Ljetos te bo 
spravjenih 50.000 lir, m a no njeso ra t  za 
m orjeti z djelom priti do te parvih ok- 
nah. Zatuo komisija n a  čaka, ki naši ju- 
dje no se no m ar sakrifikajta an dejta 
tuo, ki no morejo za nard iti takoviš pri
hodnjo zimo no m ar mjera.

SREDNJE
Na našim kamune smo zv jedli, de u 

Sred:1, j ah od 1840 ljudi jih  je  po svjetu 
s trebuhom za kruhom 340. Od telih 
približno 320 so raztreseni po več darža- 
vah sveta, 20 pa po Italiji. Tele številke 
nam  jasno kažejo kakšna velika mižer- 
jai je  par nas. Pomislita, de če bi ne bilo 
em igrantou u našim ' kamune, bi ne vje- 
dli še za pulentu skuhat. Potlé pa pra
vijo, de naša »madre patria« zlo skarbi 
za naše ljudi. Ja , take »patrie«, ki pri
m ora svoje duomove zapustit za kos pu
lente mi je  ne želimo nobednemu. Naj 
porčejo kar čejo tisti, ki jo  ljubijo, tela 
je resnica, ki se je ne da skrit.

DREKA

Naš kam un je nardiu na pomlad proš
n jo  za im jet posojilo za k riti deficit, ki 
je  ra tu  lansko ljeto; ta  deficit ( tà  doug, 
ki ga je kam un nardiu) je znašu en mi
lijon 225 taužent lir an je  biu pred k rat
kim k rit s posojilom, ki ga je  governo 
dau. Duo je  vjedu par nas, de u adnim 
Ijetu naš kamuri je  nardiu  tak  velik 
doug? Nobedan, zak par nas kamunski 
poglavarji ne pravijo ljudem nikuol 
kakuo stoji naša kam unska bilanca kot 
če bi bila taka rječ skrita, de mi nje- 
raamo parviee vjedat zanjo. Pomislita 
no malo, potlé, ki smo plačal take velike 
aauke lansko ljeto, so nam  napravil en 
mi ijon an 225 taužent lir douga! Tuole 
bomo parm uom ni use mi plačat an  tuo

pomeni taužent lir za usako družino več 
dauka samo za lansko ljeto. A ljetošnjo 
bilanco duo jo pa pozna? Morebit, de je 
doug še večji an takuo večji boju dauki. 
Ne bi neč jal, če bi nam  povjedali, a  u 
našim kam une se neč n a  vje. Bruozar, 
de imamo naš »Matajur«, de nam  use 
povje, drugač mi bi vjedal samo za dau- 
ke plačuvat. Troštamo se, de naš ka
munski sekretar Tomazetič iz Stoblanka 
se ne bo jeziu, če smo ljudi informiral, 
de naš kam un je dobiu dekret za nardit 
adàn »mutuo« za 1,225.000 lir za krit ka
rminske stroške lanskega ljeta.

PRAPOTNICA — Dne 18. otuberja se 
je poročila naša vaščanka Jurm an Ri
na - Guosova. Poročila je Alberika Kaši- 
na iz Dolenje Mjerse. Mlademu paru 
želimo sreče an v eseja u n jih  skupnem 
življenju.

PRAPOTNO
DELOVANJE TRIKOLORISTICNIH 

BANDITOU — Delovanje trikoloristič- 
nih banditou, ki so bili oboroženi šobit 
po drugi svjetouni vojni se je arzkrin- 
kala. U našim  kam une je bilo useh sku
paj oboroženih 80 može an  mladincu s 
usakovarstnim orožjem.

O ilegalnem delovanju trikolorističnih 
banditou po Idrijski dolini bomo še pisal, 
a zaenkrat naj vjedo naši ljudi, de če 
vjedo za kajšnega, ki ima pod svojo 
strjeho orožje, imajo dužnost ga denun- 
cjat oblastem.

SV. LENART SLOVENCEV
Naša vas se je nim ar pisala Sv. Lenart 

Slovencev (po taljansko San Leonardo 
degli Slavi) an  telo ime nje bilo še iz
brisano n iti od italijanskih oblastnikov. 
Timbro od našega kam una an na kartah  
je biu takuo pisan do 20 ljet od tega. 
Nobedan lec nje biu še naret za spreme
n it ime našega kam una an zatuo misle- 
mo, de je arbitrarno pisat samuo Sv. 
Lenart (San Leonardo). Ja st imam še 
dokumente, ki njeso tulku stari an ce- 
luo kartele za dauke plačuvat, kjer je 
pisano »San Leonardo degli Slavi«. Za
kl na našim  kam une an u drugih ofi- 
cihah se nejče pisat tud  »degli Slavi«? 
K a nejčejo naši kam unski poglavarji 
stuort vidat, de mi smo Slovenci? Nobe-
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Prestopno ljeto 1952, nesrečno ljeto za 
naš kam un! Nje bila zadost velika ško
da, ki jo je  napravu tam  po zimi snjeh 
s tjem, de je  nam  vederbu strjehe, po- 
iomiu sadno drevje an  odnesu dol u po
toke kopé sena, je  pa paršla lu ja še de
bela touča, ki nam  je okljestila do go
lega sadno drevje, venjike, sjerak an 
druge pardjelke. U Podbonescu, Briščah, 
ščiglah, Dolenjem Roncu an  u drugih 
vaseh škoda je bila zlo velika, ki jo buo- 
do use naše družine občutile. K ar ja  tam  
pozim zapadu snjeh, je  prebudilo use 
naše domače. Daželne an  governatiune 
oblastnike, šindike, sekretarje, provin
cialne an governatiune deputade smo 
tak ra t vidali, de so se kar lovil po naših 
vaseh za ogledat škodo, ki smo jo utar- 
pjel. Paršli so m jerit strjehe, štjet kope 
sena an takuo naprej. Bli smo buj kù 
sigurni, de nam  bo governo dau kajšno 
pomuoč, kajšan »sussidio«, de porauna- 
mo strjehe, de kupmó senuó, a kakor po 
navad, tud  te lk rat smo ostal z dougim 
nošam. Tud potlé, ko nas je potuklo, so 
tistim  poglavarjem šle navidezno souzé 
usm iljenja do naših ubuožnih kmetu, 
katjerim  je  za obupat, če pomislimo, de 
sada muorajo živjet n a  doug an  kakuo 
boju živjel ejelo ljeto, če touča jim je 
pobrala sadje, grozduje, burje an sjerak. 
Najm anj kar smo se troštali je  bilo tuo, 
de za ljetos nam  boju pustil dol dauke, 
de ne buomo u adni besjedi plačuval od 
tega kar njesmo pardjelali. P ar glej 
zluodija! Kakor za hjubo, kakor za po- 
kozat figo našim trc-štam, so nam pred 
par tjedni parnesli še te nove kartele 
od daukou, ki so takuo... bogate, de mar-

dan lec nam  nje še tega prepovjedu. Za
tuo mislemo, de je popounoma nasprunt,- 
no tud lecii, če ne pišemo imena našega 
kam una takuo kot se kliče.

Potlé je  trjeba, de no malo premisli
mo, tud n a  tuo, de u naši provinci je 
več vasi, de se kličejo Sv. Lenart an do
stikrat se godi, de puošta nam est prit 
u našo vas, gre kam drugam, zak’ nje h 
Sv. Lenartu doležena besjeda Slovencev. 
Sv. L enart Slovencev ga njesmo mi .-car
atili, tisto ime so ga sami italijanski 
oblastniki dal pred stuo ljeti, zavoj te- 
gà, ki drugač ne bi vjedli za našo vas, 
ker je  več vasi s takim  imenom, a  Sv. 
Lenart Slovencev je samo adàn: to je
r.aš kamun. Duo tistega nejče vjervat, 
naj pogleda dokumente, kartele za dau
ke, ki so nam  pošjal pred parvom svje- 
tcuno vojsko.

Tud šp je ta r pred 75 ljeti ga njeso 
Ita lijan i imenoval »San Pietro al Nati
sene«. T akrat se je klicu »San Pietro 
degli Slavi«. Trjeba je pa se zapomniti, 
de »San Pietro degli Slavi« je  biu potlé 
Sprem en jan  u »San Pietro al Natisone« 
p posebnim dekretom, ki ga je nardiu 
rimski governo. Za naš kam un nje bilo 
Še kaj takega nareto an  zatuo zahteva
mo od našega kamur.a, de naj piše ni
m ar takuo kot se kliče naša vas, tuo je 
Sv. Lenart Slovencev, po talijansko »San 
Leonardo degli Sloveni« ali »degli Slavi«.

ič-ef
ČIŠNJE — Pred kratkim  je um rla u 

Špjetre, u  zavodu za te  stare, kjer je bi
la že več ljet, naša vaščanka M arija 
Manihova, sta ra  76 ljet. Buoh se usmil, 
čez nje dušico an naj počiva u mjer za 
večni cajt.

SEUCE — Naš vaščan Simac Anton je 
biu pred kratkim  razvesejen rojstva dru
gega fajnega puobča. Novorojenčku že
limo pouno sreče an zdravja.

POSTAK — U naši vasi je živu že 
dougo ca jta  83 lje t stari , G arjup Ivan 
ki je doma iz Trušnjega pri Dreki. Mož 
je par nas pletu koše, za plačilo pa so 
mu ljudi dajal živež an takuo je mož 
preživu svoje sta ra ljeta. Pretekli tjedan 
pa je  G arjup kar zmanku u naši vasi. 
Ljudje so ga gledal ejeu tjedan an  šele 
po osmih dneh gledanja so ušafa.1 blizu
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sikajšen gospodar se je muoru parjet za 
lasé kadar jih  je pregledou.

K je naj uzamejo soude naši ubogi 
kmeti, de ne puojdijo na kant? Gospuo- 
dje tam  dol u Vidme so lepuo oblječeni 
an jedo narm anj dvakrat na dan kuha
no an ocvrto mesuó, ne vjedo pa, de 
ubogi kmeti an  gorjani u Mersinu an 
Cernim Vrhu so raztrgani še tu  praznik 
an muorajo jest tr ik ra t n a  dan radič 
objejen vičkrat samuo z ažejdam. Vjedo 
pa povjedat, de smo ku oucé an de nje- 
mamo druge želje ku um rjet od jubez- 
ni.... do njih!

PODBONEŠKI MUOST ZAPRT — 
Muost, ki iz Podbonesca veže vasi na 
desnim brjegu Nadiže je  biu pred k rat
kim zaprt, zak po njim  se ne muore več 
vozit, ker se je  n a  sredi porušiu. Takuo 
smo ostal tud brez edinega muosta, ki 
u našim  kam une je  šu čez Nadižo an 
nobedan ga ne misli popravit. Pomisli
ta, no malo: od Loga do Podvršča so 
100 metru poti. Sadà duo bo teu vozit 
svoje blaguo med tele dva k raja  bo muo
ru nardi» najm anj 5 kilometru ejeste, 
zak’ po ejesti od Podbonesca do Podvršča 
an ostale vasi na desnim brjegu Nadi
že bo trjeba iti do muosta, ki gre čez 
Nadižo dol par Lipi an potlé od tam  
obarnit gor po Tarčetu an  Lazah, Mi ne 
bi nič jal, če bi bilo parm uorano tuo 
djelat, a  muoramo se partožit, zak’ tega 
njesmo bli potrjebni. Ta muost, ki nam 
služi je biu poškodovan med vojno an 
zatuo se nam  zlo čudno zdi, de naš ka- 
mun nje dol dau kot vojno škodo tud 
telo rječ. Sadà, ki tega ni bilo nareto, 
bo trjeba, de se muost nard i na stroške 
našega kamuna.

adnegà gozda njegovo jopo an  ne deleč 
od tle tud mrtvega moža.

Mož je  umrù za paralizo, ki mu je za
dela ejelo čamparno stran  telesa an za
voj tega se nje mogu gibat. Le z desnim 
krajam  telesa an  z runčejo se je uleku 
malo po poti napri dok nje zgubu use 
moči an  takuo je ostò par adnemu gar- 
n:u, kjer so ga potlé ušafal martvega. 
Mjedih pravi, de je stari G arjup višno 
umjeru več dni, zak’ sm art ga nje hitro 
zadjela. G arjup jei biu zlo poznan, poseb
no u našim  kamune, kjer je živu svoje 
sta ra  ljeta. Buoh se usmil, čez njega du
šico!

UBIU SE JE  Z MOTOCIKLOM — 
Dne 25. otuberja se je sm rtno ponesreču 
s motociklom Peter Primožič, s ta r 38 ljet 
iz našega kamuna. Primožič je biu par 
policiji u Monfalconu an ta  dan se je 
peju s motociklom iz Krm; na pruot 
Monfalconu an  med potjo se je zaletu u 
en voz. Hitro so ga peljal u špitau u 
Gradiško a šobit potlé je  um rù zavoj ve
likih ran, ki jih  je dobiu kar se je zaletu 
u voz.

SV. P E tE R  s l o v e n o v

SOLIDARNOST NAŠIH LJUDI — Pre
teklo nedeljo je biu u našim kamune 
protituberkolozni dan. U tistem  dnevu 
so se naši ljudje pokazal zares solidar
ni, zak’ nabiralna akcija za pomagat ta  
bounim je dala zlo dobar uspeh. Nabra
nih je bilo 46.580 lir. če  bomo štjeli kul- 
ku judi je u našim  kamune bomo videli, 
de je  u medjo dala 15 lir usaka oseba. 
F ri nabiralni akciji so se največ trudili 
Irena Kumer, Končeta Beucer, Silvja 
Raccaro, Vilma Venuti, Fula Lucijana, 
Roza Koren, Lidija Petričič, S itar Iva- 
na, Kvalica K laudija an Leander Costa- 
peraria.

AŽLA — Pred kratkim  ja  um rù naš 
vaščan Dionisio Jožef, star 77 ljet. H
pogrebu je šlo pouno ljudi.

*  *  *

Naš vaščan Menič Karlo, ki je Žnidar 
naše vasi, je biu pred kratkim razvese
jen  za rojstvo adné ljepe čičice. Naše 
parguodbe ejeli družini, posebno materi 
Jusič Adi, ki je muorla bit peljsna u 
špitau za porod.

*  *  *

Tudi naša vaščanka Venturini Mari
ja, ki je poročena u  G aeti z adnim zlo 
pridnim m ornarjem  je tele dni rodila 
čičico. Takuo sadà imajo puobča an či- 
čico. Novorejenki an  m ateri želimo pou- 
no zdravja an  vesejà.

SV. KVIRIN PAR MUOSTE — Pre
tekli tjedan  je Monreale Renato, meha- 
r ih  naše vasi, šu po ejesti z motocikle- 
to, ki jo  je  pepravu, za vidat, če gre 
dobró. Na žalost m ehaniku se use naen
k ra t pred motociklom parkaže puobič tri 
lje ta  star, Casarsa Avgust, ki ga je po- 
vozu. Puobič je biu h itro  pobran an z 
nekim autom so ga peljali u špitau u 
Čedad, kjer je  um rù dve ure potlé. Ne
srečni puobič je iméu lobanjo prebito an 
čeglih so m jedihi use nardil za mu rešit 
življenje, dve uri potlé je umrù. Motoci
klist je  imù tud on več ran.

DOLENJI BARNAS — U naši vasi 
imamo zlo znano svetišče sv. Marije. 
Par starim  je hodilo u našo vas na 
božjo pot puno ljudi, posebno iz Gorice 
an Trsta. Sadà pa nje več takuo. Zatuo 
bi bilo prou, de bi se nardilo več propa
gande za naše svetišče an bi predlagal, 
de ljetošnji koledar našega svetišča naj 
bi se ga nardilo tud  u slovenskim jeziku, 
zak’ takuo bi zbudilo veliko zanimanje 
med slovenskimi ljudm i ne samo naše 
dažele, ampa tud  Goriškega an Tržaške
ga. Lepuo bi bluo tud, de bi se kajšen- 
k rat sem povabilo tudi slovenske ejer- 
kvene peuske zbore an takuo dal našim 
ljudem možnost, de bi čul u ejerkve 
ejerkveno pjesem u njihovim materinem 
jeziku. Naši goriški an  tržaški bratje 
buodo prou radi paršli h nam.

KLENJE — Pred kratkim  se je poru- 
čiu po nrokuri naš vaščan Alfeo Kore- 
dič, ki je  pred ljeti odšli iz duoma u Av
stralijo s trebuhom za kruhom. Poročiu 
je Lucijo M argutti iz Ažle. Novoporcčen- 
ka čaka sadà, de ji buodo nardil use do
kum ente potrjebni za iti u Avstralijo h 
svojemu možu. Novcporočencama želimo 
pouno sreče an vesejà u daljni daželi.

t U V O D \.,E
Po zanim anju našega šindika an  ka- 

munskih poglavarjeu za zbuojšat ejestne 
zveze med našim  vasem an glaunim kra
jam  kamuna, je governo dodeliu za naše 
vasi približno pet milijonou lir za nardit 
pot, ki naj bi vezala Sovodnje an Jero- 
nišče po desnim kraju potoka an pot, 
ki od Jeronišča pelje do Pičnjega. Pot 
od Sovodenj do Jeronišča je bila konča
na pred kratkim, takuo tud pot cd tele 
zadnje vasi do Pičnjega. Na žalost pa 
muoramo ugotovit, de tesna pot, ki pe
lje do Pičnjega mal bo služila našim lju
dem, zak’ nje bila nareta dobró. Zidovi, 
ki so ob stran  so začel razpadat, zak’ 
njeso bili nareti takuo kot bi bluo prou. 
Zatuo je trjeba, de naš šindik ljeuš gle
da na tuole, zak ne nuca milijone dobit 
za z njemi nard it djela, ki ljudem njeso 
po godu.

TRČMUN — Pred kratkim  se je cru- 
žini našega vaščana Vogrič Ju lija  rodi
la ljepa čičica, ki je zlo razveselila 
starše.

čEPLETIŠČE — Pred kratkim je en 
domačin ušafu adnim seniku u senožeti 
skrito več orožja, ki so ga višno trikolo- 
ristični banditi tam  skril. Domačin, ki 
imena ne m ara nard it je več dni gledu 
za videt duo bodo tisti, ki so tuo skril, 
a par dni potlé, višno u adnim momen
tu, ki je on biu odsoian, so tisto orožje 
ednesli. Tele je  še en dokaz kuo se oro
žje par nas ponaša. K .rabinerji an  obla
sti bi muorli po useh senikah an skri- 
vališčah naših krajeu pregledat an po
b rat orožje. Trikoloristične bandite, ki 
ga majó bi muorle pa denunejat n a  tri
bunal an jih  š tra fa t takuo kot lec pred
pisuje. š tra fa t pošteno je trjeba tud ti
ste ljudi, naj boju tisti, ki čejo, ki so 
crožje razdelil.

TORJAN
DREJAN — Naši kamunski poglavar

ji so se interesal za popravit potok Ta- 
vorjanska Bistrica, ki je  zlo potrjebno 
djelo za rešit poplau naše polje ob času 
dežja, njeso pa se premislil, da je  tr je 
ba prej nard it muost ob koncu doline. 
Zatuo naši ljudje se želijo, de se začne 
djelo sistematično, tuo se pravi najprej 
nard iti muost, potlé pa iti naprej s gra
ditvijo nasipou ob stran i potoka.

GRMEK
Iz statistik, ki sm o mogli na nje roké 

dat smo zvjedli, de naš kam un u svojim 
malem, dobiva iz inozemstva veliko de
narnih  rimes. Pretekli mjesac na primer 
so bli pošjani od svojceu, ki djelajo u 
inozemstvu, garmiškim družinam 5 mili- 
jonou an pu lir, kar to  pomeni, de gar- 
miški kam un ima dost djeloucu po sve
te an  de so usi tisti ljudje zlo pridni, 
zak’ šparajo.

Iz tega nam  je jasno dokazano, de če 
naš ljudje živijo, ne živijo iz pardjelka 
svoje zemlje al pa od dobruot, ki jih  da
je taljanski governo, ampa od zaslužka, 
ki druge daržave dajejo našim ljudem. 
Ce bi naš ljudje pričakoval, de bi jim  tle 
u Italiji dal djela, sigurno bi ne paršli 
do pulente. Zatuo naš djeluci njemajo 
kaj za zahualit sedanji italjanski režim, 
ki od nas njem a drugega kot velike ko
risti, zak’ par denarju, ki naš em igranti 
pošiljajo damù, daržava dost zasluži.

GORENJI GRMEK — Dne 18. otuber
ja  sta praznovala u naši vasi svojo 50 
letnico poroke naša vaščana 81 ljetni 
R utar Jožef an 70 ljetna Petrušin Mari
jana, to so zakonca, od družine, ki po 
domače ji  pravimo Brežanovi.

S tara zakonca sta  m jela mašo u Lješki 
ejerkvi, potlé so pa doma priredil praznik 
u spomin tistega dneva odkar je  začelo 
pred petdesetimi ljeti n jih  skupno življe
nje. Našim starim  zakoncam želimo še 
pouno ljet veselega skupnega življenja.

DOLENJE BRDO — Preteklo sobotu 
smo imjel noviče u naši vasi. Poručila 
sta  se Pauletič Eligijo - Mohorov an Vo
grič Terezija - Počolinova iz Platea. Mla
demu paru želimo pouno sreče an vesejà 
u njih  življenju.
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P O Š T A
POŠTA

Velesič Peter — Idrijska dolina —■ Ne 
svetujemo ti, da bi se izselil v Brazilijo, 
ker tam  lahko dobi dobro zaposlitev sa
mo specializirani delavec, ostali pa mo
rajo zelo trdo delati za si zaslužiti vsak
danji kruh. Poleg tega je pa tudi klima 
taka, da še je Evropejec težko privadi. 
Posvetuj se še s tistimi, ki so bili že v 
Braziliji in so se vrnili.

PODBONESEC

PRESTOPNO LJETO 1952,
nesrečno ljeto za naš kamun!
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ljudje pod Velikim Urhom in Jalovcem Z a p isk i  po rč in jske
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V podnožju gorske verige Veliki Vrh 
in Jalovec živijo v treh  vasicah sloven
ski prebivalci, ki so še do danes ohrani
li svoje etnične posebnosti, čeprav se je 
na južnem pobočju, ali točneje v vaseh 
Ramando!, Vizont in  Krnica, njihov ži
vel že pomešal z ljudmi furlanskega je 
zika. Prvotni prebivalci teh krajev so bi
li preprosti, živeli so v svojih bornih ko
čah popolnoma odrezani od ostalega 
sveta; te koče so bile brez dimnika, po
krite s kam nitim i ploščami in  so dobi
vale svetlobo skozi m ajhne line. Tedaj 
So nosili obleke iz domače volne in ov
čjih kož, s kratkim i hlačami, okornimi 
Coklami in širokokrajnimi klobuki, žen
ske so nosile črno obleko, prepasano z be
lim pasom in so bile navajene opravlja
ti najtežja dela.

Tudi tak ra t so živeli težko predvsem

no usodne za te nesrečne ljudi. V svoji 
brezupni borbi proti Nemam pa so mo
rali odjenjati kadar je tam kajšnja obči
na uporabila proti njim  »advokatska« 
pisma, ki se ji je  posrečilo dobiti jih  v 
Benetkah.

Danes so ti  ljudje napredovali tako v 
svojih običajih, kot v splošni izobrazbi 
in nekdanje stare bajte so se spremeni
le v prijetna stanovanja. Zlasti velja to 
za vasi Viskorša, K arnah ta  in  Debelež, 
ki leže v dolini K arnahte v podnožju 
zgoraj omenjene gorske verige. Po neki 
listini iz leta 1300, ki je neka fevdalna 
prijava napravljena po plemiču Nicolo 
di Castelerio, se Debelež imenuje tudi 
»Proseno polje«. Tedaj na tistem mestu 
ni bilo nobenega naselja in  vas je bila 
ustanovljena šele pozneje, ko je prišla 
tja  neka družina iz bližnje Krnice. Ta

Nemarni, kakor tudi s Pojdo, Čedadom 
in Tarčentom, samo po slabih stezah, 
na katerih je bilo nagrmadeno polno 
kamenja. Hudourniki so bili brez mo
stov in  celo potok K arnah ta se je  lahko 
prekoračilo samo v Nemah, kjer je  pe
ljala preko njega brv.

Vode, ki so večkrat na leto narastle 
so pretrgale tudi te redke prometne zve
ze in pogumnejši ljudje so često našli 
sm rt v hudournikovih valovih. Ponoči 
so si svetili po stezah z bakljami, ki so 
često kar na lepem in zaradi kakršnega 
koli vzroka ugasnile.

Prebivalci teh vasi niso n iti najm anj 
poznali furlanskega jezika (o italijanšči
ni pa niso vedeli n iti da obstoja) in  so 
se morali posluževati tolmačev, ki pa so 
jih  često varaii. Zato so postali nezaup
ljivi in  so govorili z negotovostjo, ter 
niso rad i zaupali tujcem, šele pred pri
bližno 150 leti so se nekateri ljudje, ki 
so imeli trgovske stike s Furlani, priu
čili vsaj deloma furlanskemu jeziku in 
posredovali med njim i in svojimi soro- 
jaki, kateri so jim kot svojim ljudem 
Jaže zaupali.

Podrata je gorska vasica z maloštevil
nim prebivalstvom v hribih nad Fojdo. 
O njenem nastanku kroži med vaščani 
starodavno izročilo, nekakšna srednje
veška legenda, po kateri naj bi bil njen 
ustanovitelj nek pastir iz Ravne. Ta pa
stir je pripeljal semkaj svojo čredo na 
pašo in  izbral za svoje zatočišče ponoči 
in  ob slabem vremenu neko visoko in  
obsežno skalo. V njenem zatišju je  zgra
dil iz drevesnih vej in pro tja  zavetišče. 
Od tu  izhaja tud i ime Podrata, ki v 
domačem slovenskem narečju pomeni 
podložena. Ker je ta  prvi pastir našel v 
teh krajih  dovolj rodovitnih in obsežnih 
pašnikov, pravi izročilo, da je vzel k se
bi tdui svojo družino in se stalno nase
lil v tem kraju. Sčasoma pa je poklical 
še druge prebivalce.

Prva zgodovinska vest pa nam  je zna
na iz nekega napisa, ki je še viden v 
srednjeveških gotskih črkah in se naha
ja  na velikem zunanjem kam nu na ju 
govzhodnem kraju  kora porčinjske cer
kve (Podrata je v cerkvenem oziru ved
no spadala pod Porčinj). Neki Matelič 
iz Maline, ki je v svojih mladih letih

k a p la n i je
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delal v Grčiji in  r.a Turškem, ter je bil 
zato kulturno bolj razgledan od svojih 
sovrstnikov v tistem času, je  takole raz
bral dotični napis, ki ga navajamo tu 
v slovenščini: »Ghermaz Blaž in  Ivan 
s ta  ukazala zgraditi in  opremiti kor v 
Forčinju leta 1221.«

Iz starih  anagrafskih zapiskov m iz 
zamaščenih ter od moljev razjedenih pa
pirjev, ter iz ustnega izročila od očeta 
do sina, smo lahko dognali, da je sred
n ja  lad ja cerkve v Porčinju in  Podrati 
obstojala že pred letom 1200 in  ko je bi
la  sezidana kot podružnica cerkve iz 
Ahtna, so živele v Porčinju tr i družine 
z imenom Turk in v Podrati dve z ime
nom Grimaz.
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la slovenskega pridigarja

VISKORŠA V KARNAHrSKI DOLINI

Od proizvodov svojih čred, ki so jih  pa
sli po pašnikih okrog vasi. Pred XVI. 
stoletjem niso v teh krajih  prideloval 
Cobene vrste žita in ker je bilo njihovo 
^vijenje odvisno od obsežnosti njihovih 
Pašnikov, so hodili njihovi predniki ce
lo peš prav do Benetk, kjer so n a  dože- 
'fcrn dvoru branili svojo zemljo pred 
grabežljivimi župljani iz Tarčenta ali 
Pred prebivalci iz Nem. Nekateri pla
ninski pašniki v teh krajih  so bili re
zervirani za dohodek njihovih cerkva, 
l'ot n. pr. Poljak (Poujak), ki leži na 
iUgu Viškorše in  severno od Vizonta in 
katere dohodke je uživala cerkev v Vi- 
Sontu in ona v Viskorši.

Ti mešani pašniki so dali povod za 
1'Ude razprtije med prebivalstvom teh 
terskih vasic. Tako se je  zgodilo, da je 
°bčina Viskorša (tedaj je  namreč bila 
Viskorša samostojna občina skupaj z 
va.smi K arnah ta in  Debelež) porušila 
Planinske hleve prebivalcev iz Brda na 
Sori Starmac, v soteski Muzac in  to  je 
îl vzrok, da je nastalo med obema va- 

fcma tako sovraštvo, da je  ohranilo še 
;,o danes svoje korenine. Prebivalci Vi- 
*korše so se tudi vztrajno borili za loči- 
'*v njihovega občinskega premoženja od 
•bega iz Nem; sploh so bile Neme ved

družina se je pisala Debelež in dala tu 
di vasi svoje ime. V resnici živi danes v 
Debeležu kakšnih 20 družin, ki se vse 
pišejo Debelež.

Pozneje so spadale te  tr i vasi skupaj 
z drugimi gorskimi naselji pod oblast 
grofov Savorgnani del Monte ali d' 
Osoppo. Ti plemiči so imeli v Viskorši 
svojega Degana. Tako domačini, kot 
ljudje iz drugih krajev, so se morali 
podvreči odločbam Degana, proti kateri 
so se lahko pritožili pri ozopskem Kapi- 
tanju, ki je v zadnjih letih bival v Ne
mah.

Leta( 1797, potem ko je prišel Napoleon 
v Furlanijo in  je  ukinil avtonomijo, kar 
tero je  dala Beneška republika Beneški 
Sloveniji, je bila Viskorša, skupaj z va
smi K arnah ta in  Debelež priključena 
k občini v Ahtenu, kmalu potem pa je 
prišla pod sodno oblast podprefekture 
v Čedadu, ki jo  je  prav tako ustanovil 
Napoleon. Leta 1818, po vrnitvi Avstrije 
je bila Viskorša priključena okraju v 
Fojdi, kateri je  bil ukinjen leta 1853. 
Po tem datum u je  tvorila del čedadske- 
ga okraja in  šele 1861 je Viskorša zopet 
združena s tarčentskim  okrajem.

Pred sto leti K arnahtska dolina ni 
imela nobene ceste. Povezana je bila z

Med zanimivimi pismi, ki so jih  našli 
v muzejskem arhivu v Čedadu, je  tudi 
tisto, ki ga je  naslovil grof Gerolamo 
Asquini, profesor keltskih jezikov in ar
heologije n a  univerzi v Parmi, dne 8. 
aprila 1836 grofu monsignorju Mihaelu 
della Torre.

»žal mi je  in  sramujem se, da se Vam 
nisem ves postni čas zahvalil za vljudne 
in prisrčne pozdrave, ki ste mi jih  bla
govolili poslati po največjem izmed pri
digarjev naše Italije, patru  prof. Antonu 
Pcdreki iz Sv. Petra Slovenov nad Če
dadom... Obenem se skupaj z Vami vese

lim... ker ste nam poslali v letošnjem 
postnem času tega pridigarja, ki je pra
vi čudež in  je bil predmet občudovanja 
vseh parmskih prebivalcev, ki so na 
splošno izobraženi, tako da ni nihče na
šel dovolj primernih izrazov, da bi ga 
primerno pohvalili....«

Tu gre za enega izmed tolikih Podre
kov, ki je bil rued prvimi, kateri so pro
slavili svojo redno Beneško Slovenijo. 
Napisal je več cerkvenih del m  tudi kra
tek spis o slovenskem jeziku, kot ga go
vorijo v Beneški Sloveniji.
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Tonski naglas V Terski dolini

Do kcnca XVII. stoletja podružnica v 
Porčinju ni imela stalnega duhovnika, 
ampak je ta  prihajal samo vsako toliko 
maševat. Na praznik sv. Lucije (13. de
cembra) in ob obletnici posvetitve cer
kve (druga nedelja v juliju), so Sloven- 
ci-domačini pripravili duhovniku prepro
sto kosilo pod lipo, ki še sedaj stoji nar 
sproti cerkve. Leta 1780 je  začela delo
vati kaplanija. Kupili so župnišče in  v 
istem času zgradili tudi zakristijo. V 
Porčinju so razdelili med družine kos 
zemljišča, ki so ga imenovali Komunja, 
katero je  mejilo na posestvo grofov iz 
Ahtena. Prav tako so razdelili v Podrati 
kos zemljišča, ki je ležalo za Jofom in 
so ga imenovali Golca.

Leta 1856 so podaljšali cerkev v Porči
n ju  od spredaj, kot je  še danes. Najprej 
je  bila lopa, kot se je v starih časih po
navadi gradilo cerkve. K aplanija je  bi
la  dokončno zgrajena leta 1830. Prvi du
hovnik je bil nek Simon, ki je um rl le
ta  1835 in  so ga pokopali pod zgoraj 
cmenjeno cerkveno lopo na mestu, kjer 
je sedaj kamen za blagoslovljeno vodo.

Pri popotniku, ki pride v Tersko do
lino, vzbudi pozornost naglas, ki ga ra 
bijo tukajšnji prebivalci v svojem go
voru. Ta naglas je posebne vrste in

Pomajle 
lem dušam

»Pomajte tem dušam 
ven iz vic, 
ki vpijejo in kličejo 
sem na ta  svet.
Boš videl ti grešnik, 
kako bo huduó, 
ker svetu si storil 
premalo dobruot.
Se boš tresel kot šiba, 
še bolj ko ta prot«

je podoben monotonemu petju z lahnim 
dviganjem in padanjem besede. Ta me
lodičen naglas povzroči, da sta  kadenca 
ir. ritem  enakomerna in  nim ata ostrih 
prehodov. Slavni slavist Ramovš ga je 
opredelil, da je »padajoče - dvigajoči« 
kot bi izviral iz dvigajočega in  padajo
čega naglasa, ki sta  ločena eden od dru
gega. Zato je  zelo težko določiti pravilo 
za naglaševanje. Toda n a  splošno na j
demo često padajoči kratki in  padajo
či dolgi naglas. Ohranjene so tudi stare 
oblike z naglasom na zadnjem slogu, kot 
jih  najdemo tudi v Reziji, n. pr.: žena 
= slov. žčna, sestrà =  slov. séstra.

Slovenska krajevna  
imena v Karniji

Pri glagolih, z izjemo glagolov prvega 
razreda, se naglas najra jši preloži na 
predzadnji zvok, kjer se spremeni v dol
gega padajočega, n. pr.: posluššte =
slov. poslušati; dišate = slov. dišati; 
m latite = slov. mlatiti.

Iz doline reke Bele je  kakšna skupina 
Slovenskih nomadskih družin prišla tu
di v Karnijo, kjer se ji je  posrečilo na
seliti se na kakšnem zapuščenem obron
ku, kjer so jih  grdo gledali in težko pre
našali zato, ker so bile poganske. Ti 
Slovenci so namreč še častili izvirke, 
rastline in malike. Iz tega so potem na
stale razne legende o nekakšnih pogan
skih prebivalcih v tem predelu, ki so 
jih  imenovali »Silvani« (po furlansko 
»Salvans«). Potrdilo za to zgodovinsko 
izročilo lahko najdemo v nekaterih kra
jevnih imenih kot n. pr.: »Barc'6«, »Ter- 
sadia«, »Cuel Sciavonesco« pri Vuezzis, 
»Sclavaneschis« pa pri Paularo in  Gor- 
to, »Jov - Sclavcnich« nad Misincinis 
pri Incarcjo.

^AN TRINKO:

P /2

»Ti bom pomagal jaz nositi.« se je 
^asil Toninec.
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ČRTICE IN SLIKE IZ BENEŠKE SLOVENIJE

Zgodbica o gnezdu
»No pa mi malo naložite.«

»Dobro, dobro!« ga je pohvalil Lojze- 
'v oče, »pomagal si mu noreti, poma
di mu tudi nesti.«

*£o je bilo vse napravljeno, so zadeli 
1 šli. Do južine soi bili že doma.

dan je bil torek. Dečka s ta  štela na
,'He in spoznala, da m orata do nedelje 
# ̂ ati še štiri dni. Da sta  se doma mnogo 
dvorna pogovarjala o ptičih, ni treba
'Viti, tudi se samo po sebi razume, da

%
kletke v red spravljala. Celo v šoli

H
bil raztresena radi svoje tajne. Ah!

0 sanjalo se jim a je  o njih. 
p rišla  je  težko pričakovana nedelja, 
»kor nalašč je  bila maša zgodaj in po- 
Pftte n i bilo božje službe, kajti oni dan 

kbla posebna slovesnost pri župni cer

kvi in  podružnice so imele prosto, bi re
kel Lojzek, ker so kaplani morali iti k 
fari.

Našima junakoma se je preveč mudilo, 
da bi vztrajala do popoldne. V naglici sta 
pokosila, skrivoma vzela kletke in  se ta 
koj poizgubila, da ni nihče vedel kam. 
P a kaj je bilo komu mar? še  domači se 
niso zmenili zanju. Mi pa vemo, kam sta  
krenila.

»Bog ve, ali jih  še dobiva?« je rekel po 
poti Toninec.

»Dobiva jih, dobiva. Saj sva jih  pri
pela.«

»Da! Toda zrasli so in  zna biti, da so 
si nožiče! odpeli.«

»Beži, Beži! Kako misliš, da so si jih 
odpeli? Ali imajo roke, kali?«

»Pa imajo kljune in saj veš, kako pika
jo. Morda sta  pa tudi sta ra  n iti prepi- 
kala.«

»No vidiš, kakšen si! Počakaj malce in 
boš videl, saj sva že blizu.«

Paglavca sta  poskočila in bila kmalu 
na m estu svojega zaklada. Stopila sta  v 
grmovje ter se tiho in  oprezno bližala 
starem u jesenu.

Vse je  bho mirno, nič ni bilo slišati.
»Ni jih  več !« je zašepetal Toninec.
»Kdo pravi, da jih  ni?«
»še starih  n i videti in  slišati! Vse 

molči.«
»Stara sta  šla za pičo, mladi ne poje

jo ; kdo se bo glasil?«
Prišla sta  na mesto.
»Ti počakaj na tleh,« je ukazal Loj

zek in  začel plezati po deblu. S seboj je 
nesel kletko. Toninec je nestrpno čakal 
in  gledal kvišku.

»Jezus!« je  nenadoma prestrašen zarjul 
Lojzek, ko je bil že pri gnezdu, ter se 
spustil tako viharno navzdol, da se je 
prekucnil in  zavalil po tleh. K letka mu 
je zropotala na eno stran, klobuk pa mu 
je zletel na drugo. Bled je bil ko smrt. 
To je še Toninca prestrašilo, da je zbežal 
in kričal. Lojzek se je hipoma postavil 
n a  noge in letel za njim  skozi grmovje, 
kakor je  bilo le mogoče. V slepem begu 
se je spoteknil in  zopet telebnil na tla, 
pa se je takoj pobral in bežal dalje.

Vsa razpraskana in zasopla sta  prišla

n a  prosto in  se ustavila, šele sedaj se je 
Lojzek zavedel, da je  brez klobuka.

»Jezus, moj klobuk!« je vzkliknil s tre
sočim se glasom, »jaz ne grem ponj !«

»Kaj je  bilo? Kaj si videl?« je šele zdaj 
vprašal ves preplašen Toninec.

»Modras je bil! Velik in  debel je ma
ja l doli od gnezda.«

»Jezus! Ali te  je  oklal?«
»Še ganil sei ni.«
»In m ajal je, si rekel?«
»Majal je, kolikor ga je; glavo je imel 

pri gnezdu.«
»In se nil gibal?«
>Ne vem prav za gotovo.«
»Ali je  bil živ?«
»Seveda je  bil!«
»če bi bil živ, bi se ustrašil in  zbežal.
»No, živ a)i mrtev, jaz sem se tako 

Modrasi so plašljivi.«
»Jaz sem se po ustrašil, ker nisem ve-

ustrašil, da se še zdaj tresem.«
del, kaj je. č e  bi bil vedel, da je mo
dras...«

»Ah, moj klobuk! Gotovo sem ga tam 
pustil,«

»Kje pa, če ne tam? Kaj ti bodo rekli 
doma? Ali greva ponj?«

»Bojim se.«
»Beži, kaj se boš bal! Bog ve, kod že 

hodi modras, če je živ. Gotovo set je pre
strašil, ko si zarjul. če  je  mrtev, se ni

treba bati. Vsekakor ga bova s kam e
njem,«

»Čakaj malce; ne morem takoj, ker s j  

mi noga tresejo.«
»Veš, preveč sva se ustrašila; saj m 

bilo take sile!«
»Tebi ne, ker si bil gori; jaz pa malo 

da nisem z roko prejel grde spake!«
Sedla sta  v travo, da se izmirita. Srč

nost se jim a je  hitro  vračala. Kaj bi se 
bala modrasa, ki sta  ga stokrat lovila in 
kam enjala! Po klobuk m orata n a  vsak 
način. Kaj bi rekli doma, ako bi prišla 
brez njega?

»Halo! Pojdiva. Kam enja naberiva v 
žepe, da bo videl modras, ako je še živ! 
In  pa ptički? Bog ve, kaj je ž njimi? 
Upaš li, da jih  dobiva še žive? Bcjim se, 
da jih  je modras pohrustal!«

»Jaz so tudi bojim, da je tako.«
»Uboge siničice!«
»No pojdiva gledat.«
Nabrala sta  kam enja in se podala na 

mesto nesreče. Toda. n ista se m araia pre
več približati strašnem u deblu; začela 
sta, gledati od daleč, da bi zagledala m o
drasa.

»Zastonj opazujeva; od te stran i se ne 
vidi, ker je duplo zadaj, če  bi bila spre
daj, bi ga bila zapazila že prej.«

Oprezno sta  šla na drugo stran.
(Nadaljevanje sledi.)

L
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\ ZA NAŠE DELO
Zadnja košnja

pen. Odprite okna, de pride notar ajar 
an takuo pustite za en dan. Po telim 
djelu vaša kljet ne bo več sm ardjela po 
zatohlem.

U tjelim mjescu se zlo težkuo posuši 
zadnja djetelja ali otava an zatuo jo ie 
trjeba hitro  ponucat. Ne stuojta daržat 
dougo ca jta  pokošene trave u kupu, zak' 
bi se ugrela an  takuo bi zlo škuodla živi
ni. če  je  ne morete hitro  ponucat jo  raz
tresite na široko, kadar pa jo dajete ži
vini pomješajte med njo malo suhe sla
me ali sena, de bo fuoter buj mehak an 
ckusen.

C e  krava ne pusti
tele sesat

Murvovo listje - dobar 
fuotar

Dosti je takih krau, ki ne pustijo tele
ta, de bi sesàu mljeko an ga proč cabajo 
preča ko telé začne sesat. Take krave 
dielajo velike težave živinorejcu, zak’ jo 
rr.uora s silo daržat, če bo téu, de tele se
sa. Za kravo navadit, de pusti teletu se
sat, napravite takuole:

Uzomita konac varvi an na adnim kon
cu napravite lač (zanko) an ta  lač ga 
dejta kravi okuol nosa. Potlé primite 
drug kcnac varvi an vlečite takuo moč- 
nuo, de krava spregna glavo u kraj. Tuo 
se muora djelati sevjeda takuo, de kra
va ne bo tarpjela. Ta konac ga potlé par- 
vežite na rep. Potlé parpejajte telé h 
kravi od tistega kraja, kjer im a obarnje- 
no glavo, takuo de ga bo vidala kadar se
sa. če  boste takuo runal s kravo se ne 
bo ganila, zak’ bi jo zabolelo par repu an 
par nosu. Po treh  ali štjerih  dneh bo 
krava stala mjerno an  bo sigurno pusti
la, de bo telé sesalo.
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Ne pozabite obrat murvovo listje, zak’ 
ta  je zlo dobar fuotar za živino. Ne ča
kajte, de bi listje padlo na tla, zak’ ti
sto n a  tleh se umaže an je gnilo, ampak 
ga oberite z rokami iz drevja. Ne dajajte 
pa dosti murvovega listja naenkrat živi
ni, zadost je  tri do štjer kile na dan an 
takuo ne bo nobedne nagobarnosti, de 
bi živino napenjala.

Po targatvi

Č e  imate mokro  
ali zatohlo kljet

če  je kljet mokra radi gnijejo usi par- 
djelki, ki jih  notar spravite za zimo. Te
mu se pa da pomagat, če buosta napra
vil takuole: zidove, če njeso zadost mo
kri jih  zmočite an potlé jih  oprašite z 
neugasnjenim (živim) japnom. Japno 
uleče nase uso mokroto an takuo se zi
dovi lepuo posušijo. Dobro je tudi, de 
parvežite pod sofit dasko, ki bo stala 
mal po strani an pod ta  spuodnji konac 
ložite Ione ali kakšno skljedc. Na tisto 
dasko ložite dosti klorovega japna. Tisto 
japno vlači nase mokroto an potlé od
teka kot gošča u lonc. Goščo lahko posu
šite an jo potlé spet ložite na dasko. Duo 
bo takuc naredu bo imeu nim ar suho 
kljet an živež, ki ga bo notar dau se ne 
bo pokuaru.

Če je kljet zatohla n ardita pa takuole: 
spraznite kljet potlé pa dobró zataknite 
ckna, na sred kljeti pa ložite lonc u ka- 
tjerim  sta  dal eno do dva kilogramou 
soli. Tisto sou polite z pou do adnim li
trom  žveplene kisline, potlé pa pojta hi
tro von an dobro zaprita vrata. S adà se 
u kljeti djela plin (gas) an ta  uniči vos 
tis t smrad po zatohlosti, čez par u r se 
lahko kljet odpre, a prej ku stopite no
ta r  si zavežite lepuo nos an  usta  z mo
kro ruto, zak’ tis t plin (gas) je zlo stru-

Targatou je  končana, a naši kmetje 
ljetos je njeso zadovoljni, čeglih je blo 
dost grozdja, zak’ ljetos vino ne bo moč
no. Avoštou suš an potlé setemberjou an 
otuberjou daž so motili normalno djela- 
nje cukerja u grozduju.

Vino ne bo mjelo ljetos dost alkohola 
u sebi an zatuo ga bo tud  buj težkuo 
ohranit zdravo čez ljeto. An pru zatuo 
priporočamo našim kmetom, de daržijo 
kljeti več ku morejo zaparte, de ne bo 
paršu notar mraz, za de bo mogou mošt 
dobro vreti. U kljeti naj se žge »solfo«, 
ki dizinfetira an mori vinske mušice an 
mufo.

Usak tjedan pregledajte sode, da bost’-* 
vidali, če je vino zdravo, tuo se pravi, 
de vidite, če diši po kisu, mufi ali po 
kajšni drugi reči. Če buosta vidali kaj 
takega na vinu, ga hitro pretočite u 
zdrave posode an nalite notar n a  usak 
hektoliter en decim vazelinovega olja.

Na Sodih, kjer) im ate to bjelo vino, pu
stite gor na jam i žakljiče pjeska dok bo 
vrelo vino. Sode, kjer im ate ta  ardeče 
vino, zaprite šele po Vahtah, ku no bo 
vrelo več.

Očedite use orodje, ki ste ga nucal za 
grozduje stiskat an ga nam ažite z vaze- 
linovim oljem, potlé pa ga dobro spra
vite, de na bo arjavelo an de se ne bo 
na n jih  nabjerou prah. Tud gume umite 
z uročo raztopino od »carbonato di so
dio« a n ‘ jih  spravite na primeren pra- 
stor.

ne veje an ostargat- proč staro lubje. 
Odrjezane veje ne s tu jta  nosit proč, am
pak jih  pustita u sadounjaku do pomla
di, de jih  buodo grizli zajci an takuo 
vam ne buodo objedali m ladih dreves, če 
njeso lepuo zavarovana.

Mlade sadne drevesa jih  m urate 
ogradit, de ne buodo pozim zrn ar
z illi

Bliža se zima an zatuo bo trjeba hitro 
peskarbjet za zbujšat kokošnjake. Dok ne 
pride sneg so kokoši vos dan zunaj na 
ajarju , a potlé jih  je trjeba daržat u ko
košnjaku. Ker so tle  kokoši navajene bit 
na odpgrtem, jih  ne smijete potlé zaprjet 
u adàn m ajhan kokošnjak, zak’ takuo bi 
lahko ušafale uši, zboljele an tud ne bi 
nesle več jajc. Kokošnjak muora bit ta 
kuo naret, de im a kokoš u njem zadost 
prastora, ajarja, luči an gorkuote. Dar- 
žite se telih nasvjetou:

1) Na adà n kuadratni meter lahko 
stojijo samo tri kokoši.

2) Na 8 kuadratnih  metrou muora bit 
adnó okno, ki bi muorlo bit veliko adàn 
meter.

3) Okna naj boju, če se da obarnjene 
pruot jugu, de takuo ne bo pihau od se
vera marzu veter.

4) Ob ljepih dnevih naj se kokoši spu
stijo na prosto an  naj se tak ra t očedi 
use.

5) Stene od kokošnjaka naj se večkrat 
pošpricajc z japnom (dajte na deset li- 
trou vede pou kila žganega japna, pou 
kile soli an četart kila kreolina).

6) U gnjezdah je  trjeba večkrat spre
menit steljo.

7) U kokošnjaku naj bo tud pjesak, 
de sci boju kokoši u njem valjale.

U takuo urejenih kokošnjakih buočo 
kokoši nim ar zdrave an frišne a, če jim 
tud debro dajete za jest -buodo ja jca ne
sle tud  pozim.

Kup na debelo
ŽIVINA ZA ZAKOL

po kg.
Krave
Voli
Jenice
Teleta
Ovce
Kcze
Praseta

L. 180 do 220
» 250 » 260
» 250 » 260
» 450 » 460
» 170 » 200
» 150 » 180
» 250 » 300
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GO SPO DARSTV O

ŽIVINA ZA REJO
po glavi

Krave mlekarice L. 140000 do 190000
Jenice breje » 160000 » 190000
Fraseta od 12 do 20 kg. » 2500 » 4509

PERUTNINA — ZAJCI — JAJCA
P O  k g .

Kokoši L. 480 do 520
Piščanci » 500 » 550
Race » 400 » 450
Purani (dindje) » 480 » 510
Zajci » 230 » 240
Jajca usako » 31 » 32

SER AN MASLO
po kg,

Mlekarniško maslo L. 950 do 1050
Domače maslo » 850 » 900
Ser do 2 mjesca star » 460 » 500
Ser čez 2 miesca star » 580 » 650

ŽITARICE

Ušenica
Sjerak
Ušenična moka 
Sjerkova moka 
Ušenični otrobi

po kuintalu 
L. 6900 do 7200 

5800 »
8500 »
6800 »
5200 »

6200
9200
7000
5500

SENO

T r ž n i  p r e g l e d
Na targih naše provincije s knetijski- 

mi pardjelki u zadnjih cajtah  nje bluo 
takuo živahno kot prejšnje tjedne. Tav- 
gouci nejčejo več n jih  sude ponucat za 
kupit blaguo za ga u m ahazine potlé 
daržat.

Djelo 
u sadounjaku

Hitro potlé ko odpade proč listje je 
trjeba začet čistit sadno drevje. Odrjezat 
je trjeba previč goste, suhe al polomlje-

Kup pa se n i spremeniu. Ostu je n i
m ar tisti, ali pa so le m ajhane spremem
be. Ušenica jo nim ar dnako plačujejo; 
sjerak pa, ki smo čakali, de sada u jesen 
bo za bujši kup se darži gor an ne zgle
da, de ga buodo kmeti pustili za majši 
kup. — Ssnuo pa darži nim ar visok 
kup an zgleda, de bo tud podražim Dol 
po Furlaniji a po Italiji ga zlo poprašu- 
jejo. Zatuo ne sm ijeta mislit, guoreivu 
domačih targoucev, ki pravijo, de sena 
se ne bo moglo več prodat. Senuo bo šlo 
an kakuo; tuo nam  dokazuje, de u zad
n jih  cajtah  živina je  nazadovala s ku
pom, zak’ ponudbe n a  targih so velike, 
kar pomeni, de tisti, ki jo prodajajo nje- 
majo sena za jo  fuotrat.

Sir an maslo so tud podražili an kaže, 
de kup po useh mlječnih pardjelkih bo 
še narastou.

Darvà su tud  podražile, to sevjeda je 
uzrok, de se bližamo zimi, ki ljetos zgle
da de bo zlo marzia.

Praseta pa so padle na tak  nizak kup, 
ki se ga njesmo pričakoval.

Menjava denarja
Sterlina
Napoleon
Dolar
Sterlina karta  
Francoski frank 
Belgijski frank 
Švicarski frank 
Avstrijski šiling 
Zlato po gramu 
Srebro po gramu

7525
6250
641

1590
159

12,40
148

22,75
785
17

Djetelsko seno 
Navadno seno

Bukovi hlodi 
Orjehovi hlodi 
čerješnjovi hlodi 
Smrjekovi hlodi 
Kostanjevi hlodi

po kuintalu 
L. 1600 do 2003 
» 1200 » 1400

GRADBENI LES
po kubičnem m. 
L. 12500 do 13000 
» 16000 » 19000 
» 16500 » 18500 
» 12200 » 14000 
» 12000 » 15000

Jesenovi hlodi » 17500 » 18000
DARVA ZA ŽGAT

po kuintalu
Bukove darvà suhe L. 1050 do 1100
Bukove darvà surove » 900 » 950
Druge mehke darvà » 600 » 720
Bukovo oglje » 2600 » 2900

SADJE AN ZELENJAVA
po kg.

Jabuka L. 30 do 50
Hruške » 35 » 55
Kostanj » 15 » 25
Grozdje » 45 » 65
Krompjer » 25 » 30

Odgovorni urednik : Tedoldi Vojmir 
Založnik: »Matajur« d. z o. z.) 

Dovoljenje videmskega sodišča štev. 47 
z dnem 26.7.1950

Tiska : Tiskarna L. Lucchesi - Goric»

‘S e n e š f ia  prauca : Pametni sin
Cy \

Nekoč je živel oče, ki je imel tr i sino- pokliče k sebi in  da vsakemu en denar bo za ta  denar kupil največ blaga. Sino- poti. Prvi sin je  kupil slamo, ker je mi- Drugi sin je kupil svečo, češ ta  bo r»f
ve. Ko se mu je bližala zadnja u ra  jih  rekoč, da bo zapustil onemu posestvo, ki vi so takoj odšli po svetu, vsak po svoji slil da bo prinesel očetu največ blaga. svetljevala celo hišo. T retji je šel k trg»v
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cu in kupil najlepšo knjigo. Prvi sin je 
stresel pred očeta slamo, a bil jo je le

mali kupček v kotu; drugi sin je prižgal 
svečo, a ta  je delala sence pod mizo in

stoli; tre tji je pa začel čitati na glaa no
vo knjigo in  glej njegov glas je napolnil

ne samo izbo ampak tudi srca poslušal
cev. Oče se je razveselil najmlajšega si

na in zato mu je takoj podaril mo 
cekinov in potem tudi premoženje.


